

开封自古繁华，人文荟萃，商贾云集。开封是中华民族的主要发祥地，中国八大古都之一，迄今已有4100多年的建城史。夏朝，战国时期的魏，五代时期的后梁、后晋、后汉、后周，北宋和金均定都于此，素有“八朝古都”之称。尤其是北宋时期，历经九帝168年，“人口逾百万，货物集南北”，是当时全国的政治、经济、文化中心，也是国际性的大都会。北宋画家张择端的《清明上河图》和文学家孟元老的《东京梦华录》，生动地描绘了古都开封当时的繁华景象。现在，已作为郑州航空港经济综合实验区主体城市和中原经济区核心城市。

## 多重机遇叠加 开封经开区提挡加速

王少华 付晨

成立于1992年的开封经济开发区，当年即被河南省政府批准为省级经济开发区，1998年，又被省政府批准为河南省高新技术产业园区，2007年11月，开封市成立中共开封市汴西新区工作委员会和开封市汴西新区管理委员会，与河南开封经济开发区合署办公，全权负责汴西新区的规划和开发建设，2009年1月，河南省委、省政府决定规划建设郑汴新区。

郑汴新区由汴西新区和大郑东新区两大板块组成，其中汴西新区规划面积为287平方公里，2009年6月，经河南省委、省政府决定，将“汴西新区”更名为“开封新区”，与河南省开封经济开发区合署办公。2010年11月，经国务院批准，开封经济开发区升级为国家级经济技术开发区，定名为“开封经济技术开发区”。



金明广场

### 【城市名片】

中国八大古都之一  
中国历史文化名城  
中国优秀旅游城市  
国家级卫生城市  
中国菊花名城  
中国书法名城  
中国收藏文化名城

### 人力资源丰富

多年来，开封经济技术开发区集聚了一大批产业高层管理人才、高级科研人才以及熟练技工人才。

辖区内拥有河南大学、黄河水利职业技术学院、开封大学、开封文化艺术职业学院等多所高等院校和科研院所；还有开封高级技工学校、河南省外语外贸职业学校、河南省化工技工学校、河南省外贸学校、河南军威科技职业学校等多所技工学校，每年有7.8万名的大学生和技术工人可供企业选择。丰富的人力资源，为广大投资者招募人才、创业兴业、降低成本奠定了坚实的基础。

海阔凭鱼跃，风正一帆悬。

乘着中原经济区建设、郑州航空港经济综合实验区建设、郑汴融城发展、河南自贸区（开封）片区申建的东风，开封经济技术开发区迎来了跨越发展的重大机遇。开封经济技术开发区建设像一幅渐渐打开的蓝图，向人们展现出无限生机，成为理想的投资兴业热土。开放的开封经开区，热诚欢迎海内外各界朋友前来参观考察、投资兴业、携手并肩，共创辉煌！



黄河风雕塑



东京大桥



开封西湖



金明池公园

### 发展大势已成



开封市委常委、经开区工委书记 范付中



开封市政府党组成员、经开区管委会主任 徐强

开封经济技术开发区位于八朝古都开封西部，辖区面积约310平方公里，总人口28万人。距河南省会郑州市仅39公里，到新郑国际机场只需40分钟，郑开城际轻轨19分钟便可直达郑州；陇海、京广、京九、郑徐高铁4条铁路与连霍、京港澳、大广、日南、郑民5条高速公路在周边汇集，构建起四通八达的交通路网。

开封经济技术开发区已形成“纵横五纵”及1—12大街的道路主框架，累计通车里程达150公里；市政设施基本实现了“九通一平”或“三通一平”，道路宽敞、场地平整；供电、供水、供气、通信等基础设施配套齐全；超前谋划和建设了总投资40亿元的铁南工业区输变电设施及热力供应设施。1—6号泵站均已建成投入使用，总设计规模日处理20万吨污水的马家河污水处理厂和运粮河污水处理厂已完工，雨污水排放设施及下

水管网设施均已完善，充分保障了入园企业的生产生活需要。与此同时，现代化写字楼、标准化厂房鳞次栉比。CBD商务中心区“14+7”楼宇建设，带动了金融、文化创意、会展交流、教育培训、电子商务等新型业态发展。

开封经济技术开发区——这一方春意盎然的热土，正承载着丰厚的历史底蕴和财富传奇，回应着国家“一带一路”战略实施的快节奏、郑州航空港区建设的新契机、中原经济区建设和郑汴一体化发展的主旋律，向世界敞开着开放的博大胸怀。先后获得“河南省最佳投资园区”、“中国最具投资价值的开发区”、“中国最具投资潜力十强开发区（省级）”、“中国首批创建生态文明典范园区”、“2015中国产业园区影响力百强”等称号。

### 产业布局合理

开封经济技术开发区，主导产业特色分明，各园区蓬勃发展！

产业作为经济命脉，是开封经济技术开发区发展的重要支撑，也是综合实力的重要体现。近年来，开封经开区恰逢抢抓“一带一路”、中原经济区建设、郑汴一体化发展、开封市打造河南新兴副中心城市等重大机遇，正如一列奔驰向前的火车头，不断提速前进！

开封经开区以发展先进制造业为重点，不断做大做强汽车及汽车零部

件、现代装备制造等特色主导产业，加快培育生物医药、电子信息等战略性新兴产业，快速推进汽车及零部件、生物城、电子信息、光电、电子商务等八大产业园区建设，着力打造中原特色产业及现代制造业基地，努力构建现代产业体系，产业发展呈现出弯道超车、蓄势崛起的良好态势。凭借完善的基础设施、宽松的环境和良好的服务，吸引河南煤化、武汉钢铁、绿地集团、汇源果汁、住友电工、麦格纳、中国兵器、武汉钢铁、奇瑞汽车、东风南方、河西工业、扬州亚普等世界500强和行业知名汽车零部件企业均投资落户示范区。

生物医药产业，是开封经开区着力培育的主导产业，主要依托的是正在规划建设中的中原生物城。中原生物城项目作为河南省重点项目，是中原经济区唯一的产城一体大型专业化生物产业基地。中原生物城功能区规划了生物制药、化学制药、医疗器械、诊断试剂、农业生物技术、技术转化、康健医疗、保健品、职业教育、产业复合等十个区域。

电子信息产业，为加快与郑州航空港区的产业对接，开封经开区规划建设了电子信息产业园区，园区规划面积12平方公里。目前，园区已落地电子信息企业30家，行业门类包括汽车电子、电力设备、光电产品、工业电子专用设备、电机产品等。其中德豪光电科技产业园利用上市公司广东德豪润达电气股份有限公司的影响力和成长性，汇集国内知名专家，专注核心技术，着力打造中部高科技光电产业园区。

电子商务产业，经开区将其作为产业升级和新兴战略产业的主攻方向，2015年7月，园区荣获“国家级电子商务示范基地”称号。园区立足开封本土，嫁接外部优势

资源，加快实现产业集聚，目前已入驻河南省首家O2O电商企业“土小宝”、有机农产品企业“八斗农业”、泛家居电商平台“家易择配”，国内首家以“C2B+O2O”模式的汽车用品上市企业“牧宝”、开封地区规模最大的民营IDC服务提供商“江山信息”等一大批本土电商企业，有力促进了示范区现有产业链的优化升级，加快了传统产业和新兴产业的融合发展。

阿里巴巴、云端创投、旅展电子商务、乐橙信息服务等30多家行业知名企业近期有望入驻园区。力争到2017年把开封电子商务产业园区打造成“中部文化旅游电子商务中心”、“中部农副食品微电商示范基地”和“中部电子商务人才培养输出基地”。

现代服务产业，作为开封经济社会发展的核心增长极，开封经开区发展现代服务业具有得天独厚的优势。在发展好现有传统服务业的同时，将着力培育以企业研发基地、总部经济、电子商务、金融保险、文化创意、教育培训、养生养老、健康服务等现代服务业和新型业态，加快构建现代服务业发展格局，努力打造新的经济增长点。

生态文化旅游产业，在大力发展战略性新兴产业和产业集聚区的同时，开封经开区在连霍高速公路以北的水稻乡规划了68.3平方公里的沿黄生态文化旅游产业带。围绕“都市农业、生态休闲、文化旅游”的功能定位，依托郑汴都市区辐射带动作用，立足丰富的自然资源、人文景观和区位优势，将都市农业、生态休闲、文化旅游作为水稻乡经济发展的新动力，着力打造开封乃至郑州市的“后花园”。



宝津楼